

## К 85-летию Олега Николаевича Хлестова

Без преувеличения можно утверждать, что чрезвычайный и полномочный посол профессор О.Н. Хлестов является крупнейшим юристом-международником, заслуги которого признаны не только в России, но и за рубежом. Научная и практическая деятельность О.Н. Хлестова охватывает все сферы международного права: общетеоретические вопросы, проблемы соотношения международного и национального права, космическое, морское, международное гуманитарное право, международное право прав человека и т.д. О.Н. Хлестов, безусловно, является гордостью отечественной науки международного права. Это стало возможным благодаря исключительному трудолюбию Олега Николаевича, о чем свидетельствуют основные этапы его трудовой деятельности:

09.1941 г.	07.1945 г.	Студент Московского государственного юридического института
09.1945 г.	06.1947 г.	Слушатель Высшей дипломатической школы Министерства иностранных дел СССР (заочно)
09.1945 г.	10.1946 г.	Референт политического отдела, Народный комиссариат иностранных дел РСФСР
10.1946 г.	03.1947 г.	Старший референт политического отдела, Народный комиссариат иностранных дел РСФСР
03.1947 г.	12.1947 г.	Старший референт, Договорно-правовое управление Министерства иностранных дел СССР
12.1947 г.	10.1949 г.	Референт, Договорно-правовое управление Министерства иностранных дел СССР
10.1949 г.	01.1950 г.	Секретарь, Консульство СССР в Бургасе (Болгария)
01.1950 г.	11.1950 г.	Атташе, Посольство СССР в Болгарии
11.1950 г.	03.1951 г.	3-й секретарь, Посольство СССР в Болгарии
03.1951 г.	01.1955 г.	3-й секретарь, Договорно-правовое управление, Министерство иностранных дел СССР
01.1955 г.	07.1956	2-й секретарь, Договорно-правовое управление, Министерство иностранных дел СССР
07.1956 г.	06.1957 г.	1-секретарь, Договорно-правовой отдел, Министерство иностранных дел СССР
06.1957 г.	08.1960 г.	Советник, Договорно-правовой отдел, Министерство иностранных дел СССР
08.1960 г.	08.1965 г.	Заместитель заведующего Договорно-правового отдела, Министерство иностранных дел СССР

08.1965 г.	04.1979 г.	Заведующий Договорно-правового отдела, Министерство иностранных дел СССР
04.1979 г.	03.1988 г.	Постоянный представитель СССР при международных организациях в Вене
04.1988 г.	01.1999 г.	Профессор кафедры международного права Дипломатической академии Министерства иностранных дел СССР / Российской Федерации
02.1999 г.	03.2002 г.	Профессор кафедры международного и конституционного права Московского государственного лингвистического университета
03.2002 г.	08.2003 г.	Заведующий кафедрой международного и конституционного права Московского государственного лингвистического университета
08.2003 г.	По настоящее время	Профессор Дипломатической академии Министерства иностранных дел Российской Федерации

О.Н. Хлестов является руководителем Экспертной группы по международному праву при Секретаре Совета Безопасности Российской Федерации, направляет в Совет Безопасности, в Администрацию Президента Российской Федерации и МИД России аналитические записки и предложения о более эффективном использовании международного права для защиты интересов России, прав и свобод граждан. Эти материалы получили положительную оценку Секретаря Совета Безопасности Российской Федерации.

В качестве члена Научно-экспертного совета по международному праву при Председателе Государственной Думы РФ Федеральное собрание Российской Федерации участвует в разработке законодательных актов в сфере защиты прав и свобод человека. О.Н. Хлестов награжден Почетной грамотой Государственной Думы за существенный вклад в развитие законодательства Российской Федерации (03.06.2003 г.). Был представителем Президента Российской Федерации в Государственной Думе при разработке Закона о порядке направления российского военного персонала за рубеж для поддержания мира и безопасности. В 1999 году О.Н. Хлестов участвовал в качестве эксперта в рассмотрении Конституционным Судом Российской Федерации дела о судьбе культурных ценностей, перемещенных на территорию СССР во время Второй мировой войны.

Возглавляя Договорно-правовой отдел МИД СССР, О.Н. Хлестов участвовал в создании ряда отраслей международного права, что

способствовало внедрению в законодательство нашего государства прогрессивных принципов и норм, его демократическому развитию, формированию правового государства, укреплению законности и правопорядка, защите прав и свобод человека.

О.Н. Хлестов был инициатором ратификации Советским Союзом в 1973 году Международных пактов о гражданских и политических, а также социально-экономических правах человека. Возглавлял делегацию при подготовке Конвенции ООН по морскому праву. Был заместителем председателя Межведомственной комиссии МИД. Участвовал в разработке Договора 1967 года о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, сформулировавшего основные принципы космического права. Был заместителем Председателя Межведомственной комиссии МИД для разработки позиции СССР по вопросам космического права.

В 1968-1969 годах О.Н. Хлестов возглавлял делегацию СССР на Венской конференции по разработке Конвенции о праве международных договоров 1969 года.

О.Н. Хлестов участвовал в заключении важнейших договоров СССР (о дружбе и сотрудничестве, в том числе в сфере защиты прав и свобод человека) с рядом стран: Болгарией, Венгрией, Румынией, Монголией, Польшей, Египтом, Ираком. Был инициатором и участником разработки Закона СССР 1978 года «О порядке заключения, исполнения и денонсации международных договоров».

О.Н. Хлестов принимал участие в научных конференциях по международно-правовым проблемам, таким как борьба с терроризмом, права человека (в России и за рубежом – в Киеве, Минске, Вашингтоне, Нью-Йорке, Париже, Копенгагене, Праге, Брюсселе, Риме). В 1995 году был докладчиком на первом Конгрессе ООН по международному праву.

Автор свыше 130 публикаций, в которых обобщались международная практика и тенденции развития международного права.

В течение сорока лет О.Н. Хлестов преподает международное право, включая международное право прав человека, в Московском государственном институте международных отношений (Университете) (1967-1977), Московском государственном лингвистическом университете (1999-2003), Дипломатической академии Министерства иностранных дел Российской Федерации (с 1988 года по настоящее время).

Им подготовлено значительное число юристов-международников, в том числе аспирантов.

Хотелось бы пожелать Олегу Николаевичу здоровья, бодрости духа, продолжать оставаться источником неисчерпаемого оптимизма для окружающих его лиц, новых достижений в продвижении отечественной доктрины международного права и защите национальных интересов Российской Федерации.

*Редколлегия*